

八旬教师朱长春 文荟记忆传真情



日子如念珠般滑落，串联起一个个平凡而珍贵的瞬间……当步入晚年，应该做点什么？青岛市一位八旬老教师选择用文字记录过往，为自己编书，总结自己的人生。

10月19日上午，在青岛市汇泉湾畔，新书《文荟里的记忆》发布会举行，文集的作者是86岁的退休老教师朱长春。“马上要‘奔九’了，趁着头脑还不糊涂，思维还算清晰，抓紧时间写本书吧！”朱长春在发布会现场说，他觉得写作出书是文化养老的一种方式，不仅能帮助老年人树立健康积极的价值观，还能让老人更有获得感、幸福感。



扫码观看
精彩视频



晕脑胀，疲劳不堪。那时我就问自己，你能吃得消吗？你能坚持到底吗？回想起自己从教几十年，那些刻苦学习的日子和那些一步步成长的学生们，我觉得自己所做的一切都是值得的。想到这儿，什么疲倦劳累都烟消云散了。”

她并不支持朱老出书，担心他的身体吃不消。但看到老伴发自内心的喜爱和坚持后，也主动加入了筹备组，为书籍作序，戴着老花镜，一字一句地校对文章。

就这样，在家人、学生们的协助下，一本17万字的《文荟里的记忆》顺利出版，“算是对自己一生笔耕做个总结吧，也是给人生交出一份答卷。”朱长春的文集内容丰富，精彩纷呈。

了发布会现场。朱长春的女儿女婿也在现场帮忙策划操持，竭尽全力。

“每次翻看这些文字，都会把我带到当年的情景，感觉自己又年轻了一把。”朱长春的新书发布会，恰逢他86岁生日，大家都怀着喜悦的心情，祝贺朱老师新书发售，祝福他生日快乐，健康长寿。

记者 尚美玉

别是他们的婚姻大事，我更是放在心上，时刻牵挂，至今我参加过学生婚礼近10场，其中有两对，我还是“大媒人”，连他们子女的婚礼，我都参加过16次了。

几十年来，爱我敬我事例不胜枚举。1991年我因阑尾炎住院，61届老学生、主任医师郭新生亲自操刀为我做手术。当时我老伴不在现场，连手术签字都是学生他一手代办，出院时又是他找司机把我送回家，不是亲人，胜似亲人。

为您“出书”
我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感，无论是珍贵的回忆录、精美的书画集，还是文学班内的精彩作品合集，都是时间的见证，是文化的瑰宝。

为减轻广大读者的经济负担，让出书梦想触手可及，在庆祝新中国成立75周年之际，本报特别推出优惠价格：凡由本报编辑部协助制作的书籍，起价仅需3500元，具体定价将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。除了资金支持，我们还将在文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各个环节提供全方位的专业服务。无论是初稿的润色提升，还是最终成品的精美呈现，我们都将倾注心血，确保每一本书都能成为老人心血的结晶，留下不朽的记忆。

如果您热爱文学，渴望用文字记录生活的点滴；如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料；或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求，请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698。让我们携手，用文字书写岁月，用书籍传承文化。

请您写下
“记忆中的工超”

近日，由青岛市总工会、市体育局、青岛日报社联合推出的2024年首届青岛职工足球超级联赛在青铁体育乔伦运动公园盛大举行。为了深入挖掘职工足球背后的故事，展示青岛工人的精神面貌和创造力，本报特开设“记忆中的‘工超’”专栏，诚邀广大读者积极投稿。

期待您的文字能够带领大家穿越时光，回到那些激情燃烧的岁月，讲述过去年代青岛市职工足球比赛的精彩瞬间和感人故事。参与者可获得“青岛工超”纪念礼一份，同时将从中选出一位代表者成为“青岛工超全民推荐官”。

投稿方式如下：
电话：66988698
邮箱：872531500@qq.com



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“241021”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

10月18日
6版中缝答案
《看图猜成语》：
1、单枪匹马；
2、大显身手；
3、害群之马；
4、开怀大笑；
5、空空如也；
6、蝇头小利。

1 教书育人 大胆创新

书香传家，朱长春自幼喜爱读书。“我爸爸小时候念过几年私塾，他知道，读书学了文化非常有用。”朱长春回忆，虽然家境一般，但父母从未放松对他的教育。在父母的熏陶下，朱长春对书籍产生了浓厚的兴趣。17岁那年，他凭借着优异的成绩考入了青岛师范学校。1958年毕业后，朱长春成为一名中学语文老师。走上教师岗位之初，他就为自己设定了一个目标：用真心爱学生，下苦功教好学，为国家培养德才兼备的栋梁。

朱长春愿意与时俱进。在教学过程中，他注重将学校小课堂和社会大课堂相结合，发动身边的各种关系，联系了很多企业和单位，经常带着学生到工厂、农村、部队去实习，让学生在实践中增长见识、锻炼能力。

1961年，还在城阳教书的朱长春组织了一次特殊的夏令营活动。他带着学生们坐火车到青岛，背着自己的干粮，住在提前联系好的学校宿舍里。在夏令营期间，他们深入工厂，与工人面对面交流，了解当下国家的发展状况和面临的困难。朱长春大胆创新的教学方式，深受学生的喜爱和尊敬。在学生眼里，朱长春亦师亦友，即使毕业数十年，他们依然保持着密切的联系。

2 笔耕不辍 记录过往

1998年，朱长春光荣退休。然而，退休后的他并没有闲下来，而是继续保持着读书看报的习惯，坚持写作。2023年底，朱长春萌生了“出本书”的想法。“我写的东西，基本是关

于我的教学心得，还有很多关于学生的故事，以及我退休后的生活。”朱长春说，写作出书并非易事。对于一位80多岁的老人来说，最大困难就是体力跟不上，“有时候写到半夜，有点头

3 家人学生 全力支持

得知老师要出书，一直跟朱老师保持联系的学生们纷纷表示支持。他们成立了“朱长春书籍发布”筹备组，二十多位学生，为老师提供全方位的帮助。经营着一家餐厅的李迎主动要求加入筹备组，为老师和同学们提供开会、商讨的场所，并帮助联系印刷机构。朱长春的学生于鉴大学毕业后一直从事文

字工作，他主动把老师的手写稿扫描录入电脑，并仔细校对，让文稿更符合出书的标准。“老师退休多年来一直坚持写作，用这种方式，展示他生命的活力，我觉得特别敬佩。作为学生，我们应该为老师提供力所能及的帮助。”于鉴说。

朱长春的老伴王凤钦也是一位中学教师，起初，

4 新书发布 著书立说

“耄耋之年还能著书立说，他是我们同学的楷模和榜样。”专程从济南赶来参加发布会的84岁小学同学伍介夫感慨道。

“桃李满天下”是对教师职业的最好评价。朱长春培养过不少学生，他们分布在祖国的大江南北，无法全部到达发布会现场，但纷纷发来祝贺

视频。来自北京的王克举说：“朱老师的新书给我们带来了文化的熏陶和感悟，作为他的学生晚辈，我们与老师同喜同乐。”

朱长春的新书发布会，更像是一场老友叙旧。青岛市作家协会、书法家协会、演讲家协会等组织的会员骨干以及各学校退休教师、学生都来到

我和我的学生们

次。经过三次五次登门家访，磨破了嘴皮，苦口婆心劝导，终于她父亲松了口，同意让她先考考看。之后，我多次给她辅导，帮她复习。最终她以优异的成绩考上了高中。高中毕业，又考入中国农业大学。大学毕业后多次邀请我去沈阳、海南她工作的地方做客。她在给我的信件中写道：“您过去是我的老师，现在、将来永远

是我最敬爱的老师。”

我关爱我的学生，没有终点。学生离开校门走上工作岗位后，我依然关注他们的方方面面。不论是他们自己，还是他们的下一代，我都会一直关心下去。不论是就业、升学、看病、婚姻……我和我的学生越来越亲密，犹如家人。年纪大的亲切地称我为“哥哥老师”，年轻的称我为严父慈母。特

《文荟里的记忆》摘登

我对待学生，无论是家庭贫富，都一视同仁，公正公平。尤其是对那些家庭贫困，思想与学习后进的同学，更是特别偏爱，另起“小灶”。1961年，班上有位名叫王竹玲的女生，由于家境贫寒，父亲坚决不同意她考高中。我觉得生活再难，也不能断了学生的求学路。我下定决心说服家长，一次家访劝不动，就两次、三